

高德大数据揭秘城市“夜经济”，首次提出“城市夜生活活跃度”评价指标

“不夜城”西安广州深圳前三 夜间“拥堵热度”珠三角最高



从广州塔顶端可见广州中心城区繁华夜景

羊城晚报记者 林桂炎 梁喻 摄

据新华社电 国内多个主要城市从各个角度对夜间经济提供发展助力。提升城市经济活力哪家强?日前,高德地图联合“国家信息中心大数据发展部”“中国社会科学院社会学研究所”等机构共同发布《2019年Q3中国主要城市交通分析报告》(以下简称《报告》),首次提出“城市夜生活活跃度”评价指标,基于交通大数据,从出行角度对城市夜间经济运行状况进行综合评价。

《报告》将城市夜生活活跃度评价指标分为夜间拥堵、夜间经济、夜间驾车出行、夜间公交出行便利度以及夜间公共出行热度五个维度,从出行的角度对城市夜间经济运行状况进行综合评价。从全国夜间拥堵热力分布图来看,全国夜间拥堵热力分布主要在四大经济区,其中珠三角拥堵热度最高。

拥堵延时指数达到1.440,排名第一位,紧随其后的是广州与深圳。西安钟楼、广州天河南、深圳老街、昆明火车站、贵阳中山西路、重庆纪念碑、长沙五一广场、成都春熙路、南宁朝阳广场和郑州二七广场则位列全国十大夜间最堵商圈,是当之无愧的夜间“CBD”。

从数据来看,夜经济活跃度呈现明显的北低南高特点。数据显示,相对活跃度最高的五个城市为深圳、东莞、泉州、佛山和南宁,相对活跃度最低的五个城市则为烟台、淄博、哈尔滨、保定和长春。

夜间公共出行热度,不仅取决于人们的绿色出行意愿,更考验着城市规划与公共交通系统的管理水平。从全国50个主要城市夜间公共出行需求来看,排名前10位的城市夜间公共出行占比达16.45%,北京则成为前十名中唯一一个北方城市。

焦点追踪

大连13岁男孩杀害10岁女童案件引起广泛关注,未成年人违法犯罪问题怎么破?有专家建议——

法律应规定追究监护失职责任

近日,大连一名13岁男孩杀害10岁女童的案件引起社会广泛关注。涉案的未成年人到底应该负怎样的责任?家庭、学校该如何在日常教育中预防未成年人违法犯罪?

14岁以下不负刑事责任该不该修改?

在一些严重暴力犯罪案件中,涉事者因未达到法定年龄而免于承担刑事责任。根据我国刑法规定,未满14周岁的未成年人,无需承担任何刑事责任。

北京一公益基金会理事长、女童保护发起人孙雪梅建议,进一步明确标准、执行场所、执行条件、惩戒措施、实施人等,形成完备的制度体系,让公众感受到法律带来的安全感。

学校、家庭要提前干预有效监管

专家表示,近年来,未成年人犯罪的背后往往存在监管缺失、教养不当、关爱缺乏、保护不力等共性问题。

21世纪教育研究院发布的一份家庭教育白皮书显示,“家庭教育不当”“不良交友”“法制观念淡薄”“学校教育的缺陷”等是诱发未成年人违法犯罪的三大原因,其中家庭因素所占比例最高。

陕西省律师协会常务理事王浩表示,当前之急不是调整刑事责任年龄,而是建立一套完善的少年司法制度。

不负刑事责任不等于放任不管

“不负刑事责任,不能等于没有任何后果,更不等于放任不管。”苑宁宇表示,目前法律规定的诸如责令父母管教、训诫、送入工读学校、收容教养、矫治等措施缺乏具体的操作性

中大海洋科考船开工 预计明年底可下水

羊城晚报记者张璐瑶、通讯员郑意文、赵艳娥、郝俊、陈诗诗、漆小萍报道:10月28日,中山大学6800吨级海洋综合科考船(以下简称“中大科考船”)在上海举行开工仪式。

据了解,中大科考船总长114.3米,设计排水量约6800吨,定员100人,续航力15000海里,入级中国船级社(CCS),具备B3冰级加强,是一艘集多学科、多功能、多技术手段为一体,具备全球航行能力且能毗邻极地冰区作业的新一代大型海洋综合科考船。

据新华社电 “想提升信用卡额度吗?点击链接即可免费提升额度。”收到这样的短信要小心,这可能是骗子的圈套。

陈金龙 不断开拓马克思主义中国化研究新境界

文/羊城晚报记者 李妹妍



“我在白云国际会议中心面对3000人进行党的十九大大精神宣讲没有压力,但面对普通老

百姓怎么宣讲我还没把握。”因为工作需要,陈金龙时常要到省直机关、各高校做讲座,他笑称,结合基层实际进行马克思主义理论通俗化并不容易,这也是摆在马克思主义理论研究者面前的课题。

2014年,我国以立法形式确定中国人民抗日战争胜利纪念日、设立南京大屠杀死难者国家公祭日,并设立烈士纪念日、国家宪法日,表明党和政府对纪念活动的高度重视。

科研:十年打磨开辟全新理论阵地

“没有问题意识、不研究问题的所谓学术研究是没有价值的。”陈金龙的学术研究格外强调这一点,一般人眼中马克思主义理论既艰涩又枯燥,他立足现实,以问题为导向,时常能迸发出新的研究“灵感”。

在陈金龙看来,学术研究要超越前人必须实现视野、理论、方法的创新,开拓新的研究领域,形成独特的研究方向,“我做研究不想去重复别人的课题,力求开拓自己的领域,学术要打阵地战,不能总是打游击战。”

这样的学术之路无疑是孤独的。从2007年确定以中国共产党纪念活动史为切入点进行研究,到2017年专著《中国共产党纪念活动史》正式成书面世,他在

教学:培养家国情怀以理论魅力打动学生

作为高校教师,在完成大量科研任务的同时,陈金龙一直坚持教学。目前,他还教授全校本科生的思想政治理论课《中国近现代史纲要》,“改革开放的中国智慧是什么?全球治理的中国方案是什么?这些重大理论和现实问题既是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容,也是大学生的理论关切所在。”

与在书斋里做研究的严肃不同,课堂上的陈金龙多了一份“接地气”:高校的马克思主义理论课枯燥、不易被学生接受,他就在教学中用大学生习惯的语

言、方式来阐述枯燥的理论,更常常结合时事热点让学生在课堂上进行“辩论”,引领学生去深入思考和讨论。

在他看来,现代学生视野很开阔,知识面很广,非常关注与他们自身生存、发展相关的社会问题,作为老师,更应该围绕学生关注的问题进行研究,给学生满意的解释,“提高思政课教学实效,基础在教学内容,关键在以理服人,教学要让学生‘解渴’。”

“教学、科研两不误,热爱学生,有良好道德品格。”从教三十余年,陈金龙始终拿这三条准则

要求自己,在用研究成果深化教学内容的同时,也将教学中发现的问题进行研究,实现理论上的突破。2016年,陈金龙入选教育部“长江学者奖励计划”特聘教授,当年全国马克思主义理论学科仅有二人入选。

“以理论的魅力打动学生,把道理讲清楚,学生自然喜欢听。”陈金龙对这门学科有充分的自信,他希望培养更多的学生,影响到社会更多的人,“高校教师要培养学生的家国情怀,培养学生的国家认同、民族认同,培养学生的社会责任感、使命意识与担当精神。”

警方提示:谨防“信用卡提额”诈骗

据新华社电 “想提升信用卡额度吗?点击链接即可免费提升额度。”收到这样的短信要小心,这可能是骗子的圈套。

今年7月底,当地市民小刘收到短信称可以提升信用卡额度,他便打电话过去询问,对方表示能帮小刘提升50%的信用卡额度,但需

要核对资料,并提供其收到的短信验证码。小刘按照对方要求操作后,他的手机立即收到了9500元扣款短信。小刘这才意识到自己被骗了。

警方介绍,此类诈骗往往先假冒某银行发送诈骗短信,谎称可提高信用卡额度,并在短信中附带网址链接。这些链接接入钓鱼网站,一旦按网站上的要求填写个人银行卡信息,信息便被骗子在后台获

取。随后假冒客服再以“提额申请需验证验证码验证资产”等为由,索要验证码,最终转账完成诈骗。

对此,警方提示,如果接到自称信用卡客服的电话,一定要多加核实,切记不要将手机里的短信验证码告知他人,也不要随意打开链接、微信里的不明链接。同时,管好个人信息,不透露身份证正面照片、本人手持身份证照片、身份证上的具体信息。

坚持守正创新 推进深度融合

2019 媒体融合发展论坛在深圳举行

羊城晚报讯 记者王俊报道:共商媒体深度融合,共谋全媒体传播格局。10月29日,由人民日报社和深圳市委市政府联合主办的2019媒体融合发展论坛在深圳举行,本次论坛的主题是“全媒体时代:挑战与机遇”。

何加强内容建设,做强全媒体时代主流舆论”“如何运用新传播技术,加快构建全媒体传播格局”“如何加强体制机制创新,推动媒体深度融合发展”三个议题,进行了主旨演讲和对话。

“粤税通”广东省掌上税务局微信小程序今日发布



“粤税通”，办税更轻松！

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员岳瑞轩报道:10月30日,“粤税通”广东省掌上税务局微信小程序在广发布。“粤税通”依托微信平台建设,已开发人脸识别登录、主题办税、申报纳税、发票助手、社保税务和涉税查询等功能模块共112项功能,努力实现全省纳税人、缴费人轻松办税“一次不用跑”。

优化升级身份认证模块

据了解,“粤税通”将省税务局的业务优势与腾讯公司的互联网基因深度融合,充分发挥移动端贴近纳税人、缴费人的优势,实现自然人、单位(各个体户)办税费人员、中介服务、税务人员全覆盖,将全省线上税费办理能力向移动端有效延伸。

“粤税通”于9月30日已在广州、佛山等珠三角地区8市及珠海市横琴新区试点上线第一阶段功能,在总结试点经验、优化完善的基础上,于今日起在全省范围内上线运行。

广东省税务局“粤税通”研发团队负责人告诉记者,在前期试点基础上,“粤税通”对身份认证模块进行了优化升级,居民身份证、港澳居民来往内地通行证、华侨护照等多种证件类型均可进行身份认证,有助于境内外纳税人、缴费人更快更好地办理税费事项。

用户点赞移动办税“神器”

“粤税通”试点上线后,广州市民谭先生操作了一把他的移动办税“神器”:“最近兼职获得一笔超10万元的收入,以前要专门跑一趟税务局。现在我用这个小程序进入代开界面,简单填写基本信息,就可以代开一张电子普通发票,有关的税费也一并缴纳了,还可以选择直接将电子版发票推送给对方公司,省去了打印和查验环节,非常省时省力。”

经过试点运行和模块优化,纳税人可按照引导式流程指引,完成新办企业、车船办税、房屋交易等多个主题事项办理,随时随地即可在线办理税务简易注销、简易注销等多项业务,还可获取发票开具信息,进行发票核定、开票限额申请和领用等。同时,还具备掌上机器人客服智能咨询功能,可及时解答使用者涉税问题咨询,精准推送个性化信息。

“我在手机上就可以看到申请进度。”新开业的广州市荔湾区小安水果店业主韩先生兴奋地说。为了加快新办企业办税流程,在核实了社会信用代码等基础信息后,纳税人就可以在“粤税通”申请票种核定及首次领用,实现从新办企业到领购发票全程线上办理。

将和“粤省事”融合衔接

广东省税务局相关负责人表示,此次“粤税通”正式上线使用,只是掌上税务局应用生态构建工作的新起点。接下来,广东省税务局还将继续以纳税人体验和需求为导向,不断迭代优化完善,拓展更多适用于移动智能设备的便民利企办税服务,为税务人员建立适用于移动智能设备的办税功能,实现和广东省民生服务“粤省事”的融合衔接,打造衔接政府、纳税人缴费人、社会公众的多层次、多领域、智慧化移动办税生态圈。



制图/范英兰